
رئیس کل بانک مرکزی از معدود مسئولین 
اقتصادی دولت پیشین است که در دولت جدید ابقا 
شده است و هنوز همان ادعاهای قبل را تکرار می‌کند. 
با اینکه برخی نمایندگان مجلس همدلی خود را با 
سیاست‌های اقتصادی او نشان داده‌اند، اما صدای 
مخالفت با سیاست‌های ارزی او در مجلس در حال 

بلند شدن است.
یکی از سیاست‌های جنجالی دولت سیزدهم 
در سال پایانی خود، عدم تخصیص ارز به تولید بود 
به صورتی که از ابتدای امسال بسیاری از واحدهای 
تولیدی در ثبت سفارش‌های وارداتی خود به 
مشکل برخورده‌اند اما سخنگوی کمیسیون صنایع 
و معادن مجلس، 2 روز گذشته گفت: وزارت صمت 
با خودکارسازی فرایند تخصیص ارز سبب کاهش 
عوارض حاشیه‌ای و ایجاد اطمینان‌خاطر برای 
تخصیص ارز به واحدهای تولیدی و بازرگانی شده 

است.
زهرا سعیدی افزود: وزارت صمت با هدف 
ایجاد اطمینان خاطر امین ارز مورد نیاز واحدهای 
تولیدی و بازرگانی، از ابتدای سال ۱۴۰۳ اقدام به 
ایجاد زیرساخت خوداظهاری برنامه تولید توسط 
واحدهای تولیدی در سامانه جامع تجارت نموده 
است تا برنامه ماهیانه تولید و میزان ارز مورد نیاز برای 
واردات مواد اولیه آن پس از تایید ادارات کل استانی و 
دفاتر تخصصی وزارت صمت به عنوان سهمیه ارزی 
در اختیار واحدهای تولیدی قرار گیرد. در نیمه اول 
سال، امکان استفاده از ۶۰ درصد این سهمیه وجود 
داشته و استفاده از الباقی سهمیه ارزی به تناسب 
تحقق برنامه‌های تولید در ماه‌های قبل که توسط 
واحدهای تولیدی به صورت خوداظهاری در سامانه 
جامع تجارت ثبت و به تایید ادارات کل استانی 
صنعت، معدن و تجارت خواهد رسید امکان‌پذیر 

خواهد شد.
اما قالیباف نسبت به سیاست‌های ارزی بانک 
مرکزی مخالفت نشان داد و تاکید کرد که روندها و 

سیاست‌ها در تخصیص ارز باید اصلاح شود.

 ادعای کاهش تورم تولیدکننده
محمدرضا فرزین نیز سه‌شنبه در صحن علنی 
مجلس از سیاست‌های خود دفاع کرد. او در مورد 
تامین نیازهای ارزی واحدهای صنعتی و تولیدی 
گفت: براساس میزان برآورد ارز، امسال ۳۶ میلیارد 
دلار به وزارت صمت، ۱۵ میلیارد دلار به وزارت 
جهاد کشاورزی و ۴ میلیارد دلار به وزارت بهداشت 
و درمان تخصیص دادیم که در مجموع ۵۵ میلیارد 

دلار سهمیه ارزی تعیین شد.
رئیس‌کل بانک مرکزی با اظهار اینکه 
سیاست‌های ارزی متناسب با مجموعه متغییرهای 
کلان دنبال می‌شود و از سال گذشته هم کمیته‌ای 
تحت عنوان تامین و تخصیص ارز تشکیل دادیم، 
مدعی شد که تورم تولیدکننده که دو سه سال 
پیش بالای ۱۰۰ درصد هم شده بود، الان در کانال 

۲۰ درصد است.
فرزین با بیان اینکه تورم نقطه به نقطه تولید 

کننده بسیار متاثر از نرخ ارز و ارزی است که به 
واحدهای تولیدی تخصیص داده می‌شود، تصریح 
کرد: سیاست ارزی بانک مرکزی موجب کنترل و 
کاهش تورم تولیدکننده شد. آخرین عدد نرخ تورم 
تولید کننده در شهریورماه نقطه به نقطه 25 درصد 
بود، 12 ماهه نیز 27.4 درصد بود. تورم تولیدکننده 
که دو سه سال پیش بالای 100 درصد هم شده بود 

الان در کانال 20 درصد است.
اما بانک مرکزی مدعی کاهش تورم هم در حوزه 
مصرف‌کنندگان و هم در حوزه تولیدکنندگان است. 
در بین مصرف‌کنندگان شاید کمتر کسی باشد که 
این روند کاهش تورم را حس کرده باشد. آیا در بخش 

تولید هم کاهش تورم حس نمی‌شود؟

روش قبلی تخصیص ارز اصلاح نشده
نایب‌رئیس کمیسیون صنعت اتاق بازرگانی 
ایران در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره نحوه 
تخصیص ارز وزارت صمت عنوان کرد که وزارت 
صمت یکی از پازل‌های تخصیص ارز است. بخشی 
از روند تخصیص ارز که مربوط به تایید ثبت سفارش 
و تعیین اولویت است، مربوط به این وزارتخانه است.

»عباس جبالبارزی« با اشاره به اینکه تامین ارز 
وظیفه بانک مرکزی است، تصریح کرد که روش 
قبلی تخصیص ارز هنوز اصلاح نشده و این فرآیند 

3 تا 6 ماه زمان می‌برد.
او افزود: ظاهرا چند تصمیم گرفته شده مبنی بر 
اینکه دیگر چیزی به نام اولویت وجود نداشته باشد. 
تخصیص فقط به صورت سیستمی در وزارت صمت 
در نوبت قرار می‌گیرد و بعد اگر تایید شود، وارد 
سامانه بانک مرکزی می‌شود و بانک مرکزی هم 

ظاهرا متعهد به تامین این ارز شده است.
این فعال اقتصادی با عنوان اینکه فعلا این 
تصمیمات تنها در حد صحبت است و نمی‌توان 
قضاوت کرد که این اتفاق می‌افتد یا خیر، تاکید کرد: 
وضعیت قبلی هنوز حاکم است اما امیدواریم ظرف 
یک ماه آینده بر اساس صحبتی که با مسئولین وزارت 
صمت و بانک مرکزی داشتیم، این روش اجرا شود که 

زمان تخصیص ارز را به حداکثر ۱ ماه برساند.

حتی یک ماه هم برای ثبت سفارش  
زیاد است

جبالبارزی در ارزیابی خود از روش 
قبلی بانک مرکزی اظهار کرد: وقتی 
مواد اولیه به جای 1 ماه، 5 ماه طول بکشد 

که به دست تولیدکننده برسد، به 
طور طبیعی خط تولید 

دچار مشکل می‌شود.
او با تاکید بر اینکه 
سفارش‌ها به موقع 
تحویل داده نمی‌شود 
و ظرفیت تولید پایین 
می‌آمد و ضرر و زیان 
در این شرایط طبیعی 
است، ادامه داد: در این 

شرایط معمولا سرمایه درگیر کار تولیدی است 
و منطقی اینست که مانند تمام کشورهای دنیا 
این ثبت سفارش صورت بگیرد که شاید روند 
تامین مواد اولیه به 10 روز هم نرسد زیرا 
حتی 1 ماه برای ثبت سفارش زیاد است. 
این عضو اتاق بازرگانی کرمان به بهینه 
نبودن تولید اشاره کرد و گفت: اینکه 
6 ماه برای تامین مواد اولیه طول بکشد 
باعث می‌شود تولیدکنندگان از 6 
ماه قبل برای تولید کالایشان 
نگران باشند و درخواست 

ثبت سفارش دهند.
جبالبارزی تصریح 
کرد: این وضعیت 
برای کسانی که کار 
سفارشی می‌کنند 
بدتر است زیرا 
نمی‌دانند ۶ ماه 

بعد چه پروژه‌ای دارند و چه موادی می‌خواهند و 
طبیعی است که برنامه تولید و ظرفیت آنها عقب 

بیافتد.

کاهش تورم تولیدکننده با آسیب به تولید
او درباره ادعای کاهش تورم تولیدکننده بیان 
کرد که درست است رشد تورم نسبت به قبل کمتر 
شده اما این کاهش رشد تورم زوایای دیگری هم 

دارد.
نایب‌رئیس کمیسیون صنعت اتاق بازرگانی 
ایران تاکید کرد: کاهش تورم تولیدکننده به دلیل 
عدم تزریق نقدینگی به بخش تولید بوده است. 2 
سال است که سیاست بانک مرکزی یک سیاست 
انقباضی است و به تولید در بخش سرمایه ثابت اصلا 
تسهیلات نمی‌دهد و برای بخش سرمایه در گردش 

هم همان مبلغی است که از سال 1400 می‌دهد.
جبالبارزی ادامه داد: اگر سال ۱۴۰۰، ۱۰ 
میلیارد سرمایه در گردش داشتید، امسال هم 
همان ۱۰ میلیارد  تومان را با هزار سام و صلوات 
می‌دهند اما نرخ تورم ۴۰ درصد بوده یعنی نیاز ۴۰ 
درصد بیشتر شده. اکنون که ۱۴۰۳ هستیم نسبت 
به ۱۴۰۱ باید ۸۰ درست رشد سرمایه در گردش 

درنظر گرفته می‌شد.
او خاطرنشان کرد: مسئولان بانک مرکزی سرنا 
را از سر گشاد آن زدند و گفتند می‌خواهند تورم را 
کنترل کنند؛ هرچند که این شعار یک هدف عالی 
است زیرا وقتی مهار تورم باشد رشد تولید هم هست. 
اما مهار تورم با کنترل نقدینگی در بازار دلالی و 
جایی که پول خلق ارزش نمی‌کند باید اتفاق بیافتد 
نه اینکه به تولید هم پول ندهیم. این فعال صنعتی 
درباره احتمال افزایش دوباره تورم با این روش گفت: 
وقتی به تولید تسهیلات نمی‌دهند و آن را محدود 
می‌کنند، توان و ظرفیت تولید پایین‌تر می‌آید و 
طبیعتا عرضه کم می‌شود و چون تقاضا وجود دارد، 

ممکن است به تورم بینجامد.
جبالبارزی تاکید کرد: از نظر فعالان بخش تولید، 
این روش به تولید آسیب وارد کرده است زیرا سرمایه 
در گردش بنگاه‌ها فریز شده و با ظرفیت کمتری 
تولید می‌کنند، به‌طوری‌که بعضی‌ها با تعدیل نیرو 
به کار خود ادامه داده‌اند. بدیهی است که این شرایط 
سطح اشتغال را پایین می‌آورد و در مجموع به زیان 

بخش تولید است.
او با اشاره به اینکه به دلیل عدم تامین نقدینگی 
بنگاه‌ها رکود بر بازار حاکم شده و در یک وضعیت 
رکود تورمی به سر می‌بریم، در پایان تصریح کرد: 
تورم ۳۰ درصد تورم کمی نیست، اما از طرفی 
بنگاه‌ها پول ندارند که تولید کنند و تقاضایی هم در 
بازار موجود نیست. این وضعیت کنونی تولید است و 
به عنوان بخش تولید قبول نداریم که سیاست‌های 
بانک مرکزی در تامین نقدینگی کمکی به تولید 
کرده باشد، بلکه معتقدیم دقیقا برعکس عمل 

کرده است.

نایب‌رئیس کمیسیون صنعت اتاق با رد سخنان »فرزین« درمورد تغییر شیوه تخصیص ارز و اعطای تسهیلات به تولید:

بخش تولید ادعای تامین مالی را قبول ندارد
معاون وزیر اقتصاد:

شرکت‌هایی با سود ١٠ هزار میلیارد تومانی 
از مالیات معاف شدند!

معاون وزیر اقتصاد گفت: در 
حال حاضر ٩٠ درصد اصناف 
مالیات کمتر از ٢٠٠ میلیون 
تومان در سال می‌پردازند و با 
شرکت‌های بسیار بزرگ با در 
آمد ١٠ هزار میلیارد تومان سود 

مواجه هستیم که براساس قوانینی مالیات بر صفر ارایه می‌دهند که 
این رویه باید تغییر پیدا کند. به گزارش ایلنا، محمدهادی سبحانیان 
در اجلاس سراسری مدیران مالیاتی کشور اظهار داشت: عملکرد 
سازمان امور مالیاتی در همه شاخص‌ها از جمله بحث تحقق وصول 
منابع مالیاتی، بهبود فرایندی کسب و کار و ... نسبت به سال‌های 
گذشته مثال زدنی است، البته در ابتدای مسیر هستیم  و تعامل هر 
چه بیشتر با مودیان مالیاتی و گره گشایی از مسائل آنها را در دستور 

کار قرار داده‌ایم.
    

وزیر نفت:
دولت برنامه‌ای برای افزایش قیمت 

حامل‌های انرژی ندارد
وزیر نفت درباره احتمال 
افزایش قیمت حامل‌های انرژی، 
تاکید کرد: برنامه خاصی در این 
زمینه در دستور کار نیست و 
تصمیم‌گیری در این زمینه باید 
در سطح حاکمیتی انجام شود. 

به گزارش ایلنا، محسن پاک‌نژاد با اشاره به این‌که بخشی ناترازی‌های 
به مکانیزم های تولید حامل های انرژی باز می گردد که باید افزایش 
پیدا کند، یادآور شد: طبیعتا در رابطه با افزایش تولید ما با چالش‌هایی 
مواجه هستیم به خصوص در زمینه تامین منابع مالی که تدابیری 
اتخاذ شده است که این مسئله را حل کنیم. او تاکید کرد: آنچه که 
اولویت ما است حرکت به  سمت مدیریت تقاضا و مدیریت مصرف 
است. بنزین با مازوت تولید نمی‌شود. مازوت سوزی در نیروگاه ها 
موضوعی است به دلیل نحوه مدیریت تامین سوخت معادل نیروگاهی، 
بخشی از این سوخت معادل در حوزه هایی مازوت است که البته مقدار 
آن خیلی کم است و کمک می‌کند  به حفظ ذخایر ما برای اینکه در 

زمستان و پیک سرما با مشکل مواجه نشویم.
    

سخنگوی سازمان هواپیمایی تأکید کرد:
بازگرداندن وجه بلیت مسافران پروازهای 
کنسلی  دو روز اخیر بدون کسری جریمه 

ن  ما ز سا ی  سخنگو
هواپیمایی کشوری گفت: با 
توجه به شرایط غیرمترقبه 
حاکم بر پروازهای کشور وجه 
بلیت مسافرانی که پرواز آنها روز 
گذشته و امروز باطل اعلام شده 

باید بدون کسر جریمه استرداد شود. به گزارش خبرگزاری مهر، جعفر 
یازرلو تصریح کرد: تمامی شرکت‌های هواپیمایی باید شرایط فوق‌الذکر 
را به طریق مؤثر به اطلاع تمام نمایندگی‌های مجاز فروش بلیت خود و 
همچنین مسافران برسانند. بدیهی است در صورت مشاهده تخلف از 

مفاد این بخشنامه با متخلفان برخورد مقتضی صورت خواهد پذیرد.
    

سخنگوی صنف جایگاه‌داران:
مشکلی برای عرضه بنزین وجود ندارد

سخنگوی صنف جایگاه‌ 
داران سوخت کشور گفت: در 
حال حاضر مشکلی برای عرضه 
بنزین وجود ندارد، شرایط پمپ 
بنزین‌ها عادی است و مردم 
نگران تامین سوخت خودروهای 

خود نباشند. به گزارش ایسنا، رضا نواز ادامه داد: افزایش مصرف 
سوخت چشمگیر نیست، نسبت به عملیات اول موشکی ایران به 
سرزمین‌های اشغالی که با افزایش مراجعات مردم به جایگاه‌های 
سوخت همراه بود، این‌بار میزان مراجعات به پمپ بنزین‌ها بسیار 
کاهشی بوده است. او همچنین تاکید کرد که به لحاظ ذخایر در 
جایگاه‌ها و ارسال فراورده ان‌شاءالله مشکلی وجود نخواهد داشت 

و مردم نگران نباشند.
    

مدیرعامل توانیر با پیش‌بینی برودت هوا در زمستان:
مردم در مصرف گاز صرفه‌جویی کنند

مدیرعامل شرکت توانیر 
گفت: باتوجه به پیش‌بینی 
برودت هوا در زمستان ضرورت 
دارد که مردم و مشترکان در 
مصرف برق و گاز صرفه‌جویی 
کنند تا امکان ذخیره‌سازی در 

فصل سرد سال برای تامین برق فراهم شود. به گزارش ایلنا، مصطفی 
رجبی مشهدی با تصریح اینکه در حال حاضر بیش از ۷۵ درصد 
سوخت نیروگاه‌ها توسط گاز و مابقی از سوخت مایع تامین می‌شود، 
همچنین درباره مصرف برق اظهار کرد: در این دوره الگوی مصرف 
برق برای مناطق غیرگرمسیر از ۳۰۰ کیلووات ساعت در تابستان به 
۲۰۰ کیلووات ساعت کاهش پیدا کرده است، بنابراین رقم تعرفه برق 
کسانی که مصرف بیش از ۲۰۰ کیلووات ساعت داشته باشند به صورت 

پلکان افزایشی؛ اضافه خواهد شد.
    

پژوهشگر حوزه مسکن:
اتباع عامل تشدید فشار 
در بازار اجاره‌بها هستند

پژوهشگر حوزه مسکن و 
شهرسازی گفت: بخشی از فشار 
بازار اجاره بر دوش مستأجران 
ناشی از حضور اتباع در بافت‌های 
حاشیه‌ای شهر است. به گزارش 
تسنیم، علی فرنام با بیان اینکه 

بحرانی‌ترین شاخص ما در بخش مسکن استطاعت است، گفت: 
امسال سهم مسکن از سبد هزینه خانوارهای تهرانی به 42 رسیده 
است . در خیلی از کلان شهرهای کشور نسبت به سایر شهرهای 
دنیا در شاخص استطاعت وضعیت مناسبی نداریم. این موضوع در 
تهران و چند کلانشهر خیلی جدیست چرا که در کلان شهرها بیشتر 
ظرفیت مربوط به بافت‌های فرسوده است که دارای ارزش افزوده 
بالایی هستند. او با تاکید بر اینکه ترویجی برای کوچک سازی مسکن 
در کشور نداریم، بیان کرد: فشار افزایش اجاره بها در بازار دائماً در 
حال افزایش است که بخشی از آن به دلیل خضور اتباع در بافت‌های 

حاشیه‌ای و ناکارآمد شهرهاست.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

یک کارشناس بازار سرمایه گفت: از آنجایی که با کاهش تولید ناشی از قطعی برق و گاز 
سودآوری شرکت‌ها کاهش پیدا می‌کند، این افت سود آوری خود عامل اصلی کاهش قیمت 
سهام در بازار سرمایه محسوب می‌شود. وقتی انتظاری برای رشد سودآوری وجود نداشته 

باشد، شاهد تحولی در رشد قیمت‌ سهام شرکت‌ها هم نخواهیم بود.

حمید میرمعینی در گفت‌وگو ایلنا درباره تبعات شروع قطعی گاز صنایع به ویژه 
پتروشیمی‌ها در بازار سرمایه اظهار داشت: گزارش‌های منتشر شده در سنوات گذشته نشان 
می‌دهند که اکثر شرکت‌ها به ویژه شرکت‌های پتروشیمی ناشی از ناترازی گاز و برق تا چه 
حد خسارت می‌بینند چراکه ظرفیت تولید این صنایع نسبت به ظرفیت‌های عملیاتی که 
دارند، به شدت کاهش پیدا می‌کند. تبعات کمبود انرژی و قطع گاز و برق در صنایع را می‌‌توان 
از جنبه‌های از دست دادن بازارهای خود، عدم اجرای تعهدات در موعد مقرر مورد بررسی 
قرار داد و شرکت‌ها و صنایع ناشی از ناترازی انرژی مشمول پرداخت خسارت‌هایی می‌شوند.

او ادامه داد: شرکت‌ها نسبت به ظرفیت‌های تولید، هزینه‌های ثابتی دارند که این هزینه‌ها 
همیشه وجود دارند و کاهش میزان تولید ناشی از ناترازی‌ها باعث می‌شود آن هزینه‌های 

ثابت افزایش و به دنبال آن سودآوری شرکت‌ها به شدت کاهش پیدا می‌کند.
این کارشناس بازار سرمایه تصریح کرد: در فصلی از سال برق و در فصلی دیگر گاز این 
صنایع قطع می‌شود و هم گاز خوراک و هم گاز مصرفی آنها تحت تاثیر قرار می‌گیرد و این 
ناترازی‌ها در حوزه انرژی صدمات بسیار شدیدی را به صنعت و به دنبال آن به بازار سرمایه 

وارد می‌کند.
میرمعینی افزود: از سوی دیگر، این کاهش تولید، تقاضای داخلی را هم تحت تاثیر قرار 
می‌دهد و متاسفانه کاهش تولید به واسطه کاهش سوخت و کاهش خوراک باعث می‌شود 
که تقاضای داخلی هم پوشش داده نشود و این در نهایت منجر به افزایش قیمت‌ها خواهد شد 

چرا که در شرایط کمبود تقاضا، عرضه کاهش پیدا کرده و این خود عامل تنش در بازارهای 
داخلی هم می‌شود.

او با بیان اینکه متاسفانه این معضلی است که صنایع کشورمان و بازار سرمایه با آن دست 
به گریبان است و به بزرگترین ریسک‌های عملیاتی اکثر شرکت‌ها تبدیل شده، اظهار 
داشت: همین چند عامل باعث شدند که توجیه سرمایه‌گذاری به شدت کاهش پیدا کند و 
موضوعاتی مانند قیمت‌های دستوری به شدت این ریسک‌‌ها اضافه شده‌ است. تا زمانی که 
این شرایط ادامه دارد و مشکل ناترازی‌ها حل نشود و در این حوزه سرمایه گذاری صورت 

نگیرد، تحولی در استقبال سرمایه گذاران از بازار سرمایه نخواهیم دید.
این تحلیلگر بازارهای مالی تاکید کرد: باید توجه داشت که در دولت سیزدهم هم در 
بخش زیرساخت‌ها برای بهبود وضعیت ناترازی‌های انرژی هیچ‌گونه سرمایه گذاری انجام 
نشد بنابراین فعلا تا مدت‌ها با این معضل مواجه خواهیم بود. از سوی دیگر سرمایه گذاری 
در بخش انرژی زمان بر است و در شرایط ایده‌آلی و آرمانی،‌ برای ایجاد تاسیسات مورد نیاز 

در این پروژه‌‌ها به بیش از 3 سال زمان نیاز داریم.
میرمعینی با اشاره به معاملات برق از بورس انرژی و اثرگذاری آن در تامین انرژی صنایع 
و شرکت‌ها گفت: باید توجه داشت بورس انرژی تنها واسطه عرضه است، خرید از بورس 
انرژی هم نتوانست مشکلی را حل کند. بورس انژری محل تقاضا است در حالی تقاضا وجود 

دارد با کمبود عرضه مواجه هستیم بنابراین مشکلی حل نمی‌شود.
او خاطرنشان کرد: البته موضوع ناترازی انرژی،  فارغ از اثرگذاری تنش‌های سیاسی 
بر بازار سرمایه است و همین تامین انرژی هم به معضلی تبدیل شده که رفع این معضل 
هم، هیچ راهکاری جز افزایش تولید و عرضه انرژی ندارد. باید توجه داشت که با توجه به 
شرایط سیاسی و وضعیت زیرساختی کشور، نمی‌توان انتظار داشت که در آینده نزدیک 

این مشکلات حل شوند.

یک کارشناس بازار سرمایه مطرح کرد:

آغاز فصل افت سود شرکت‌های بورسی با افت احتمالی گاز

گفت وگو

مقایسه نرخ رشد محاسبه شده برای بهار ۱۴۰۳ از سوی بانک 
مرکزی و مرکز آمار ایران نشان می‌دهد که محاسبات سیاستگذار 
پولی وضعیت بدبینانه‌تری را برای تولید ناخالص داخلی تصویر 
کرده است،به نحوی که نرخ رشد محاسبه شده از سوی مرکز آمار 
برای مدت زمان مذکور ۴.۶ درصد و برای بانک مرکزی تنها ۳.۲ 
درصد بوده است. به یک معنا محاسبات مرکز آمار ایران نرخ رشد 

را حدود یک سوم بیش از بانک مرکزی نشان می‌دهد.
به گزارش خبرآنلاین، در ایران به طور رسمی اعلام آمار دو 
مرجع دارد؛ بانک مرکزی و مرکز آمار ایران. این امر از گذشته 
مسائل مختلفی را به وجود آورده است زیرا این دو نهاد به طور 
متفاوت از یکدیگر و با استفاده از روشهای خاص خود اقدام به اخذ 
داده‌های اولیه می‌کنند. پس به طور اجتناب ناپذیری محاسبات 
این دو نهاد به یک عدد نمی‌رسد و یک فاصله در همه محاسبات 
مربوط به شاخص‌های رسمی مانند تورم و رشد اقتصادی وجود 

دارد.
از جمله دلایلی که از دیرباز به عنوان چرایی این فاصله عنوان 

شده، این است که محاسبات مرکز آمار ایران هم در مناطق شهری 
و هم در مناطق روستایی انجام می‌شود ولی محاسباتی که از سوی 
بانک مرکزی انجام می‌شود تنها به محاسبات مربوط به داده‌های 

مناطق شهری محدود می‌شود.
با این وجود، نفس دو مرجع رسمی که آمارهایی متمایز از 
شاخص‌های کلان می‌دهند گاه بر شدت شایعات می‌افزاید و 
موجب تردیدهای بیشتر نسبت به آمارهای رسمی اعلام شده هم 
می‌شود. به ویژه در شرایط تعمیق بحران‌ها، که شکاف محاسباتی 
دو مرجع بیشتر می‌شود و سرمایه اجتماعی هم کاهش می‌یابد، 
عدم اعتماد به ارقام رسمی بیشتر از سوی جامعه بروز پیدا می‌کند.

آخرین آمارهای منتشر شده که به رشد اقتصادی در بهار 
۱۴۰۳ می‌پردازد پیش از هر چیز نشان می‌دهد که سیاستگذار 
پولی کشور، برآوردی بدبینانه‌تر از میزان تولید ناخالص داخلی 
در مقایسه با مرکز آمار ایران داشته به نحوی که نرخ رشد محاسبه 
شده از سوی بانک مرکزی ۳.۲ درصد و مرکز آمار ۴.۶ درصد بوده 
است. در محاسبه تولید ناخالص داخلی بدون نفت هم این شکاف 

وجود دارد با این تفاوت که تنها معادل ۰.۳ واحد درصد گزارش 
مرکز آمار نرخ رشد بیشتری را محاسبه کرده است.

نکته جالب توجه این است که گزارش این دو مرجع در رابطه 
با رشد اقتصادی بهار سال گذشته یکسره متفاوت از رشد امسال 
بود؛ یعنی در بهار ۱۴۰۲ مرکز آمار ایران در حالی نرخ رشد را 
۴.۳ درصد محاسبه کرده بود که همان زمان بانک مرکزی آن را 
۵.۷ درصد اعلام کرد. به این ترتیب پارسال بانک مرکزی خوش 
بینانه‌تر به وضعیت رشد اقتصادی می‌نگریست و امسال مرکز 
آمار ایران. جالب اینکه در سال گذشته نرخ رشد بدون نفت بانک 

مرکزی و مرکز آمار به ترتیب ۴.۶ درصد و ۱.۳ درصد اعلام شد.

در محاسبات صورت گرفته بهار امسال، بانک مرکزی در زمینه 
رشد بخش کشاورزی آن را ۳.۱ درصد و مرکز آمار آن را ۲.۳ درصد 
حساب کرد. در بخش نفت اما مرکز آمار ایران برآورد بهتری داشته 
رشد محصول ناخالص داخلی آن را ۱۰.۲ درصد برآورد کرده حال 

آنکه سیاستگذار پولی کشور، آن را ۹.۵ درصد اعلام کرد.
در بخش صنایع و معادن، این بانک مرکزی است که رشد آن 
را ۳.۶ درصد و مرکز آمار ۲.۴ درصد منتشر کرده است. حال آنکه 
بخش خدمات دوباره قضیه معکوس می‌شود و این بانک مرکزی 
است که وضعیت را بدتر برآورد کرده و آن را کمتر از ۲ درصد 

دانسته ولی مرکز آمار ایران این نرخ را معادل .۱‍۳ درصد است.
بررسی محاسبات مزبور برای سال گذشته وضعیتی دیگر را 
تصویر می‌کند. بر این اساس مرکز آمار رشد بخش کشاورزی را 
همچنان منفی و معادل -۳.۶ درصد می‌دانست ولی بانک مرکزی 
نرخ تولید ناخالص داخلی آن بخش را ۰.۶ درصد برآورد کرده بود.

در رابطه با نفت، برعکس بهار امسال، این بانک مرکزی است که 
نرخ رشدی بیشتر و با فاصله ۱.۳ واحد درصدی بیش از مرکز آمار را 
برای »طلای سیاه« محاسبه کرده بود. در بخش صنایع و معادن در 
حالی که مرکز آمار رشد آن را -۱ درصد محاسبه کرده بود، بانک 
مرکزی آن را ۳.۸ درصد برآورد می‌کرد و در بخش خدمات هم 
مرکز آمار نرخ رشد آن را ۳.۷ درصد و بانک مرکزی نیز ۵.۶ درصد 

حساب کرده است.

بانک مرکزی از مرکز آمار بدبین‌تر بود:

رشد اقتصادی بهار، 4.6 یا 3.2 درصد؟

گزارش

عباس جبالبارزی: تورم ۳۰ درصد تورم 
کمی نیست، اما از طرفی بنگاه‌ها پول 

ندارند که تولید کنند و تقاضایی هم در 
بازار موجود نیست. این وضعیت کنونی 

تولید است و به عنوان بخش تولید قبول 
نداریم که سیاست‌های بانک مرکزی در 

تامین نقدینگی کمکی به تولید کرده 
باشد، بلکه معتقدیم دقیقا برعکس 

عمل کرده است

نایب‌رئیس کمیسیون صنعت اتاق 
بازرگانی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی« : مسئولان بانک مرکزی 

سرنا را از سر گشاد آن زدند و گفتند 
می‌خواهند تورم را کنترل کنند؛ 

هرچند که این شعار یک هدف عالی 
است زیرا وقتی مهار تورم باشد رشد 

تولید هم هست. اما مهار تورم با کنترل 
نقدینگی در بازار دلالی و جایی که پول 
خلق ارزش نمی‌کند باید اتفاق بیافتد 

نه اینکه به تولید هم پول ندهیم

روش قبلی تخصیص ارز از جانب 
وزارت صمت و بانک مرکزی هنوز 

اصلاح نشده و این فرآیند 3 تا 6 ماه 
زمان می‌برد. تولید باید بهینه باشد و 

تولید بهینه ثبت سفارشی مانند سایر 
کشورها می‌خواهد که تامین مواد 

اولیه به 10 روز هم نکشد زیرا 1 ماه هم 
برای ثبت سفارش زیاد است


